CONCURSUL SCOLAR DE GEOGRAFIE
ETAPA JUDE]'EANAIMUNICIPALA BUCURESTI
7 Martie 2015

CLASA a Xl-a

PROBA TEORETICA SCRISA

o Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.
e Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.

Subiectul 1 (28 puncte)

Harta de mai jos prezinta repartitia geografica a unui tip de mediu si climograme specifice
acestuia.



P WOWNERFRP OO WNAQA

Identificati tipul de mediu reprezentat pe harta.

. Precizati cauza care determina evolutia diferita a elementelor climatice in cele doua emisfere.
. Explicati evolutia sezonierd a elementelor climatice cuprinse in diagrame, Tn cele doua emisfere.

. Explicati dinamica maselor de aer in sudul Europei.

. Precizati:

. cinci denumiri de formatiuni vegetale specifice acestui tip de mediu, precum si localizarea lor;

. doud procese geomorfologice si modificirile produse de acestea in peisa;j;

. untip de sol;

. trei consecinte ale transformarii tipului de mediu sub efectul presiunii umane, in sudul Europei.

28 puncte



Subiectul Il (13 puncte)
Imaginile de mai jos prezinta diferite formatiuni vegetale, adaptate la conditiile de umiditate.

Precizati:

a. Din ce categorie face parte factorul geoecologic mentionat;

b. Tipul de vegetatie in functie de adaptarea la necesarul de umiditate pentru fiecare dintr
e imaginile marcate cu literele a, b, ¢ si d;

c. Dous specii de plante specifice imaginii marcate cu litera a;

d. Doud modalitati de valorificare economici prin acvaculturi a vegetatiei prezentate n imaginea mar
cata cu litera b;

e. Doud denumiri specifice continentului american pentru formatiunea vegetala prezentata
in imaginea marcata cu litera c;

f. Doud adaptéri la umiditate ale vegetatiei prezentate in imaginea marcata cu litera d.

13 puncte

Subiectul 11l (22 puncte)

Imaginile de mai jos, marcate cu numere de la 1 la 6, prezinta hazarduri naturale si antropice.

1. Precizati denumirea hazardului prezentat in fiecare dintre imagini, precum si tipul/categoria
in care acesta se incadreaza.

2. Precizati care hazard, dintre cele 6 prezentate in imagini, poate fi considerat factor declansator
pentru celelalte hazarduri. Argumentati raspunsul dat.

3. Pentru hazardul din imaginea marcata cu numarul 2, precizati doua efecte cu impact asupra
activitatilor turistice.

4. Pentru hazardul din imaginea marcata cu numarul 6, precizati doua areale din emisfera sudica
in care se manifesta si doua consecinte asupra biodiversitatii.

5. Pentru imaginea marcata cu numarul 5, precizati trei cauze care explica densitatile mari ale
populatiei in regiunile cu acest tip de hazard.

6. Pentru hazardul din imaginea marcata cu numarul 3, prezentati doua masuri/actiuni de limitare a
efectelor asupra mediului.

7. Pentru hazardul din imaginea marcata cu numarul 1, prezentati doua masuri incluse in sistemul
de avertizare a institutiilor cu atributii in gestionarea situatiilor de urgenta.






22 puncte

Subiectul IV (17 puncte)

Reducerea suprafetei impadurite nu este uniforma in zona intertropicala. Cele mai ridicate ritmuri
de despadurire se inregistreaza in Coasta de Fildes, Nigeria, Madagascar, Thailanda si
Vietnam.

Precizati:

1. Cinci cauze antropice care determina/explica ritmurile mai ridicate de despadurire inregistra
te in tarile mentionate.

2. Doua efecte pe termen scurt ale defrisarii, precum si trei efecte pe termen lung ale
defrisarii care pun in dificultate comunitatea umana.

3. Doua solutii viabile pentru diminuarea acestui proces in Nigeria, stat in care estimarile
arata ca padurea va disparea in urmatorii ani.

17 puncte

Subiectul V (10 puncte)
Cititi cu atentie urmétorul text.

,,Lumea actuala asista la instaurarea unei noi ordini mondiale de tip (neo)liberal, avand drept
principald consecinta integrarea (interconectarea, interdependenta) crescutd a societatii sub cele mai
diverse aspecte: economic, cultural, social, tehnologic si chiar politic, desi in acest domeniu
transformarile sunt cu mult mai putin spectaculoase”.

1. Precizati numele procesului la care se face referire in textul de mai sus.

2. Pentru procesul numit la punctul 1, precizati:

1. Doua dimensiuni ale procesului, altele decat cele deduse din text.

2. O cauza care a dus la aceastd ,,noua ordine mondiald”, in ultimul deceniu al secolului trecut, in Europa de Est.



3. Doua modificari sistemice ale spatiului geografic generate de proces.
4. Patru factori care confirmi tendinta de generalizare a acestui proces.

10 puncte
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e Se puncteaza oricare alte formulari / modalitati de rezolvare corecta a cerintelor.
e Nu se acorda punctaje intermediare, altele decéat cele precizate explicit prin barem.

SUbIiECtUl Iz ..o e 28 puncte

1. Se acorda 1 p pentru precizarea corecta a tipului de mediu: subtropical/mediteraneean;

Total 1 punct

2. Se acorda 1 p pentru cauza corect precizata: miscarea de revolutie a Pamantului,

Total 1 punct



3. Se acorda n total 4 p, cate 2 p pentru fiecare dintre cele doua explicatii:

o in sezonul cald (mai — septembrie) este vara in emisfera nordicéa (canicula si secetd) si iarna in
emisfera sudica (bldnda si ploioasa);

e in sezonul rece (octombrie — aprilie) este invers: iarnd in emisfera nordicd (bldndd si ploioasd) si vard in emisfera
sudicd (caniculd si secetd).

Total 4 puncte

4. Se acorda in total 4 p, cate 2 p pentru fiecare dintre cele doua explicatii:

e vara, in sudul Europei, se produce advectia maselor de aer tropical din bazinul Mérii Mediterane sau
din nordul Africii, ca urmare verile sunt caniculare si secetoase;

e jarna, sudul Europei se afld sub influenta Vdnturilor de Vest care aduc mase de aer umed dinspre Oceanul Atlantic, ca
urmare iernile sunt blénde si ploioase.

Total 4 puncte

5. Se acorda 18 p, astfel:

1. se acorda cate 1 p pentru precizarea fiecarei denumiri de formatiune vegetala si cate 1 p p
entru precizarea localizarii formatiunii vegetale: maquis/garriga in vestul Mediteranei; frigana in
Grecia; chiapar/chiaparral in California; mattora in Chile; scrub in Australia;

Total 10 puncte
2. se acorda cate 1 p pentru fiecare dintre cele doua procese si cate 1 p pentru pentru
fiecare dintre cele doua modificari produse in peisaj: dinamica geomorfologica activa - dezagregari
pe versanti in sezonul cald; spélare in suprafaté/ravenare/torentialitate/alunecari de teren in sezonul
umed, in urma cdarora rezulta peisaje dezolante, numite badlands ("pamanturi rele”);
Total 4 puncte
3. se acorda 1 p pentru precizarea unui tip de sol: terra rosa sau alt tip de sol corect

precizat;
Total 1 punct

4. se acorda cate 1 p pentru fiecare dintre cele trei consecinte:
- accelerarea proceselor de eroziune si de degradare a solurilor din cauza defrisérilor si pdsunatului
excesiv;

- modificarea caracteristicilor inifiale ale t&rmurilor din cauza dezvoltdrii asezérilor umane, a instalatiilor
Si a amenajarilor portuare/a statiunilor turistice si balneomaritime;
- poluarea din cauza dezvoltéarii industriei, a metropolelor;

- transformarea profunda a peisajelor initiale in terenuri agricole.



Total 3 puncte

Total Subiectul | (1+2+3+4+5) = 28 puncte

BT 0o 1= o2 {0 N | O 13 puncte

1. Se acorda 1 p pentru incadrarea corecta: umiditatea — factor geoecologic abiotic climatic;

Total 1 punct

2. Se acorda in total 4 p, cate 1 p pentru fiecare dintre cele patru tipuri de vegetatie:

-imaginea a — vegetatie higrofila;

-imaginea b — vegetatie hidrofila;
-imaginea ¢ — vegetatie mezofila;
-imaginea d — vegetatie xerofila.

Total 4 puncte

3. Se acorda in total 2 p, cate 1 p pentru oricare doua specii de plante dintre: pipirig, rogoz,
stuf, papuré, salcie, plop s.a.

Total 2 puncte

4. Se acorda in total 2 p, cate 1 p pentru oricare doud modalitati de valorificare economica
dintre:

- culturile de alge marine utilizate pentru hrana, furaje, ingrasamaént natural;

- extractia unor substante — soda, polizaharidele s.a.

Total 2 puncte



5. Se acorda Tn total 2 p, cate 1 p pentru fiecare dintre cele doua denumiri de formatiuni
vegetale: - preria in America de Nord;

- pampasul in America de Sud;

Total 2 puncte

6. Se acorda in total 2 p, cate 1 p pentru oricare doua adaptari dintre:

- tulpina suculenta care preia functia de fotosinteza;

- rdddcini profunde;
- transformarea frunzelor in spini s.a.
Total 2 puncte

Total Subiectul Il (1+2+3+4+5+6) = 13 puncte

SubieCtul lll: ... e e 22 puncte
1. Se acorda in total 6 p, cate 0,5 p pentru fiecare hazard identificat corect si cate 0,5 p pen
tru fiecare tip/categorie:

1 — cutremur de pamént - hazard endogen;

2 — valuri tsunami - hazard hidrologic;
3 - accident industrial/tehnologic - hazard antropic/tehnologic;
4 — alunecare de teren - hazard geomorfologic;
5 — eruptie vulcanica - hazard endogen;
6 —incendiu de pddure - hazard biofizic/social.
Total 6 puncte
2. Se acorda in total 3 p astfel: 1 p pentru precizarea hazardului: eruptie vulcanica si 2 p
pentru argumentarea corecta: eruptiile vulcanice pot conditiona celelalte tipuri de hazarde.

Total 3 puncte



3. Se acorda in total 2 p, cate 1 p pentru oricare doua efecte cu impact asupra
activitatilor turistice dintre:

- distrugerea plajelor, a infrastructurii turistice: spatii de cazare, alimentatie publica,
agrement;
- reducerea fluxurilor turistice s.a.
Total 2 puncte
4. Se acorda in total 4 p, cate 1 p pentru oricare doua areale situate in emisfera sudica di
ntre: Africa de Sud, America de Sud, Australia s.a. i cate 1 p pentru oricare doua
consecinte asupra biodiversitatii dintre: regenerarea viguroasa a vegetatiei in sezonul ploios,
reducerea/disparitia organismelor vegetale si animale s.a.
Total 4 puncte
5. Se acorda in total 3 p, cate 1 p pentru oricare trei cauze dintre: soluri fertile, ape

geotermale, ape minerale, resurse auro-argintifere, activitati turistice s.a.

Total 3 puncte

6. Se acorda in total 2 p, cate 1 p pentru oricare doua masuri/actiuni dintre:

- informarea populatiei asupra masurilor de securitate si protectie in caz de accident;

- evacuarea populatiei;

- semnalizarea activitatilor/obiectivelor economice in conformitate cu riscul specific domeniu
lui de activitate desfasurat;

- utilizarea echipamentelor speciale pentru limitarea efectelor s.a.

Total 2 puncte

7. Se acorda in total 2 p, cate 1 p pentru oricare doua masuri dintre:

- avertizarea institutiilor de gestionare a situatiilor de urgenta si a populatiei;

-intreruperea alimentarii cu gaz metan, electricitate, apa;



- adaptarea comportamentului personalului angajat si al populatiei s.a.
Total 2 puncte

Total Subiectul Ill (1+2+3+4+5+6+7) = 22 de puncte

SubieCtUl IV: ... e e e e e e ennns 17 puncte

1. Se acorda in total 10 p, cate 2 p pentru oricare cauza corect precizata dintre:
- conditiile climatice si de relief sunt favorabile extinderii habitatului uman i activitatilor economice;
- explozia demografica din aceste tari a determinat intensificarea despaduririlor in folosul extinderii
terenurilor agricole, a asezarilor si pentru utilizarea lemnului drept combustibil;
- exploatarea diferitelor resurse subsolice (pietre pretioase, metale neferoase rare);

- politicile economice locale de supraexploatare a spatiilor forestiere si a societatilor comerciale
transnationale care impulsioneaza procesul;

- plata datoriilor externe ale acestor tari a diminuat intinderile naturale cu arbori pretiosi (teck, mahon,
accaju, abanos).

Total 10 puncte

2. Se acorda in total 5 p, cate 1 p pentru oricare efect corect enuntat dintre:

Efecte pe termen scurt ale defrisarii:

- cresterea eroziunii solurilor;

- schimbari produse de inundatii in bazinele hidrografice;
- regenerarea inadecvata a padurilor;

- schimbari temporare in habitatul faunei s.a.

Efecte pe termen lung ale defrisérii:

- declinul potential al habitatelor faunistice;

- alterarea fertilitatii solului prin pierderea nutrientilor;

- schimbdri climatice;



- intreruperea circuitului carbonului in naturd s.a.

Total 5 puncte

3. Se acorda in total 2 p, cate 1 p pentru oricare doua solutii dintre:
- crearea de areale protejate (parcuri nationale, rezervatii naturale);
- aplicarea unui management axat pe reimpaduriri $i schimbarea modelului de consum al produselor
care se bazeaza pe masa lemnoasa;
- un cadru legislativ favorabil protectiei arealelor forestiere;
- trecerea la alte surse regenerabile de energie s.a.

2 Total
puncte

Total Subiectul IV (1+2+3) = 17 puncte

SUDbIECUI V: ... 10 puncte

1. Se acorda 1 p pentru precizarea procesului: globalizare.
Total 1 punct

2. Seacordd 9 p, astfel:

1. Se acordd in total 2 p, cate 1 p pentru oricare doua dimensiuni dintre: militara, de mediu,
informationalé s.a.

2. Seacordd 1 p pentru o cauza: prabusirea regimurilor comuniste; sfarsitul Razboiului Rece;

3. Seacord4 Tn total 4 p, cate 2 p pentru oricare doua modificari sistemice dintre:
- poluarea transfrontalierd si economia internationala implica transmiterea de agenti poluanti prin aer,
sol, apd, ploi acide, peste granitele politice;
- atmosfera si sistemul climatic sunt resurse esentiale ale vietii, care inglobeaza si depasesc statele si
continentele;

- schimbadri ale climei;

- reducerea stratului de ozon;



- modificari ale ciclurilor biogeochimice, ciclului hidrologic si ale resurselor de apé;
- ridicarea nivelului oceanului planetar;

- Iintensificarea fenomenului ENSO.

4. seacords in total 2 p, cate 0,5 p pentru oricare patru factori dintre:

- comunicatiile globale;

- capitalul global si pietele de capital dispersate;
- competitia pe piatd;
- sSuprematia companiilor transnationale;

- piata muncii se divide dupé principiul "inalta calificare — pref al muncii” s.a.

Total 9 puncte

Total Subiectul V (1+2) = 10 de puncte

OFICIU: 10 PUNCTE

TOTAL : 100 PUNCTE



